

Redacción y Administración: Calle del ARR. núm. 65. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: En VALENCIA Un mes, 1,50 pesetas...

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

DE LOS ANUNCIOS... En la 4.ª planta, a 10 céntimos... Teléfono 117

Asesinato del rey de Portugal y del príncipe heredero

El execrable crimen que ha tenido en sangre de sus reyes las calles de Lisboa no es, no puede ser imputable a un partido que lleve en su bandera un ideal honrado: los crímenes, y crímenes horrendos como ese, son solo imputables a hombres sin corazón ni sentimientos...

El doble asesinato de Lisboa no tiene justificación posible, y por ello todos los partidos políticos, todas las clases sociales, con unanimidad hermosa, lo condenan enérgicamente y lo lloran con la desventurada reina lusitana.

La figura de la reina Amelia, cubriendo con su cuerpo el de su hijo Manuel para librarse de la muerte, es la excelsa y eterna figura de la madre, compendio de todos los amores, síntesis de todas las virtudes y abnegaciones.

No; Portugal protestará con la virilidad de los pueblos bien equilibrados, vigorosos, honrados, y formando apretada pila alrededor de su nuevo monarca, que sube las gradas del trono enrojecidas por la sangre de su padre y su hermano...

Y con el pueblo portugués estarán todos, todos menos los que creen aberraciones del alma humana que el crimen redime.

Las PROVINCIAS una su protesta más enérgica a la formulada por toda la opinión, y espera que el crimen cometido no sea núcleo de desventuras para el vecino reino, al que nos unen lazos de estrecha fraternidad.

Noticias contradictorias De algún tiempo a esta parte recibíanse noticias muy contradictorias sobre la situación de Portugal. Mientras unos periódicos publicaban noticias alarmantísimas, otros las rectificaban de la manera más absoluta.

El mismo *Imparcial*, de Madrid, coincidiendo con los despachos de *La Epoca*, *La Correspondencia de España* y el *Diario de Barcelona*, decía hace dos días: «Es inaudito lo que ocurre en Portugal. Cuando aquí estamos tranquilos y seguros de que no vivimos sobre volcán alguno, la prensa española viene a informarnos con mayor suficiencia de la situación en que vivimos, y nos hace saber todos los días terribles cosas de peregrina invención, que habiendo ocurrido sobre nuestras mismas cabezas, no habían llegado a nuestro conocimiento.»

Verdaderamente, estamos a punto de disentir lo que hemos combatido siempre como insignificante torpeza: la monomanía de la censura, que es enfermedad incurable de todos los gobiernos portugueses, de todos los dictadores y libertadores.

La prensa extranjera difunde por el país una alarma que no han logrado despertar los revolucionarios furibundos.

Portugal sigue tranquilo. Lisboa, Oporto, todas las capitales de importancia siguen su vida normal. Ni siquiera se nota ese retraimiento del público callejero, propio de los días de terror. De las poblaciones pequeñas, es decir, del territorio entero, no digamos nada, porque en la mayoría de los sitios no se sabe que manda un dictador, ni que se agitan los republicanos, ni que hay republicanos casi...

Muchas de las prisiones no han pasado de detenciones gubernativas, y los registros han confirmado plenamente que, de prepararse algo, era alguna algarada de género chico, que es imposible, en absoluto imposible, que hayan tenido parte hombres serios y dignos del republicanismo portugués. Aquí, unos cuantos revólvers; allí, un puñado de navajas ó puñales; en este lado, cuatro escopetas viejas... ¿Qué! ¿Puede asegurarse que con estos elementos se prepara una revolución política, y no un motín de ruido, ó propósito para asustar a los medrosos?

Es claro que ciertos políticos querían derribar a José Franco, ó por lo menos aterrarle é intimidar al rey «antes de las elecciones»; pero conocido el juego, el gobierno puede, si quiere, continuar la partida á cartas vistas.

Los pescadores de río revuelto están desenfrenados; el pueblo, harto de que en su nombre se perturbe el orden público, para lo cual no ha autorizado á nadie, y el gobierno afirmándose, porque con ser una mediocridad, la insensatez de los demás le reviste del sagrado papel de guardador de la paz y de los intereses de la nación. Y como profecía, podría aventurarse una: que todo esto cesará en cuanto se verifiquen las elecciones y se vean obligados á pechar con el resultado lo que ahora ven todavía posible la ocasión de sacar su Cristo adelante.

Con despachos concebidos en estos términos no había fundadísimo motivos para creer que todas las noticias de exaltación revolucionaria, recogidas por otros periódicos, eran bulos que propagaban los que tenían interés en mover ruido?

Los sucesos de la noche del 28

habaja por su cuenta, creyendo que sus amigos procedían con demasiado respeto á los procedimientos legales.

A este fin reunió á los jefes de los distintos grupos revolucionarios y les comunicó sus planes, disponiendo que estuvieran todas las cosas preparadas para la noche del 28 de enero. Había que aprovechar la indignación popular por las prisiones de Changas, França Borges, Almeida, Leal, etcétera, y además el entusiasmo natural que despertaba la celebración del aniversario del 31 de enero, de los sucesos de Oporto cuando el ultimatum de Inglaterra.

El plan era el siguiente. Los elementos populares se situarían al mismo tiempo en tres ó cuatro puntos de Lisboa, para atacar á la vez en esos sitios distintos á la Guardia municipal y á la policía. Lo primero que convenía averiguar es en dónde pasaba la noche el dictador. Esto sentía tanto miedo á las justas indignaciones del pueblo, que cada noche duerme en parte distinta, generalmente fuera de Lisboa. Se tenía la sospecha bien fundada de que aquella noche del 28 no la pasaría, ni en Carnide, ni en Benfica, sino, por excepción, en su morada de la capital.

Los grupos revolucionarios estaban apostados, principalmente, en la rúa de la Escola Polytechnica, y en el sito de San Pedro de Alcántara. De allí saldrían para atacar la casa de Franco y la residencia oficial del mismo en la Presidencia del Consejo de ministros. Asimismo asaltarían las prisiones de la Guardia municipal, donde están presos Changas, Almeida y los demás prohombres republicanos.

Uno de los grupos que ocupaban la rúa dos Restauradores, se ocultaba, esperando la señal del movimiento, en las casas y cafés y establecimientos de la calle. Los vecinos de ésta se hallaban intranquilos, por ver tanta gente en una calle por lo común solitaria. Y comenzaron á mezclarse entre la multitud los agentes de la policía secreta, que en Portugal se les llama irónicamente los *bufos*.

Los grupos revolucionarios, armados de revólvers y pistolas, aguardaban impacientes la señal de acometer. La señal sería el disparo de un cañonazo de uno de los buques de guerra anclados en el Tajo. Inmediatamente, Alfonso Costa montaría en su automóvil y á toda fuerza de máquina se presentaría en San Pedro de Alcántara, pronunciando las palabras de la consigna de la revolución: «¿Qué queréis?», preguntaría. Los grupos le contestarían: «La salud de la patria». Y él replicaría: «Tendréis más de lo que deseáis».

Pasaban los minutos, que á los que aguardaban les parecían siglos. Alfonso Costa, en compañía de algunos republicanos y progresistas disidentes, esperaba la señal del disparo del buque de guerra. Viendo que la señal no se producía, se dirigió al muelle de la plaza de Sa de Bandeira con intención de ir á bordo.

Y ya nada se supo de él. A todo esto, los grupos de la rúa de la Escola Polytechnica, que se habían refugiado en un café, se cansaron de esperar, y, viéndose rodeados de gente sospechosa, acometieron á la policía y á la Guardia municipal. Sonaron varios disparos de revólver, cayó muerto un guardia y se generalizó la batalla, que fué muy empeñada durante algunos momentos.

Pero el movimiento revolucionario ya estaba fracasado. Le faltaba su principal caudillo, Alfonso Costa, y carecía de cabeza y dirección. Hubo todavía algunos encuentros parciales y se efectuaron muchas prisiones en la rúa de la Escola Polytechnica y en la rúa dos Restauradores. Muchos de los comprometidos lograron escapar, ocultándose en Lisboa, y los otros, tal como estaban, algunos con sus mujeres y sus hijos, emprendieron el viaje, primero á pié y luego en coches, hasta la frontera ó más allá de la frontera, donde tomaron el tren para diferentes puntos de España. Algunos arrojaron sus armas al Tajo.

Posteriormente se supo que Costa logró llegar al buque encargado de hacer la señal del movimiento, y que dentro de él fué detenido por la policía, en compañía del vizconde de Ribeira Brava y del teniente de carabineros Pope, y poco después eran detenidos también los disidentes Plinto dos Santos, Egay Moizis, vizconde de Pedralva y el republicano Antonio d'Almeida.

Algunos de los comprometidos salvaron la frontera española, huyendo de las persecuciones.

El asesinato del rey y del príncipe heredero

El primer telegrama que se recibió ayer decía: «Acaba de recibirse un despacho oficial de Lisboa comunicando que al llegar los reyes y el príncipe heredero de Portugal á Terreiro de Pass, un grupo, armado de revólvers, asaltó el coche, matando al rey y al príncipe. Dos de los asesinos han resultado muertos; otros tres han sido detenidos. Mañana será proclamado rey el infante don Manuel.»

Horas después recibíanse detalles de este trágico suceso. Al regresar los reyes de Villavieços, serían las cinco y media de la tarde, se perpetró el horrible crimen. Desembarcaron en la plaza del Comercio, é inmediatamente subieron á un coche descubierto. Iban en él el rey D. Carlos, su esposa la reina Amelia y sus hijos Luis Felipe, príncipe heredero, y Manuel. Al salir de la calle del Arsenal, de un grupo de paisanos, armados con carabinas, se hizo una descarga, algunos de cuyos proyectiles se incrustaron en la cabeza del rey D. Carlos y de su hijo. La reina doña Amelia, pálida, trémula y demandada, se levantó del carruaje, cubriendo con su cuerpo el de su hijo el infante D. Manuel. Este resultó ligeramente herido en un brazo.

El rey y el príncipe quedaron sin poder articular palabra, muriendo poco después en el Arsenal, á donde fueron conducidos en los brazos de la reina doña Amelia. El rey tenía cinco balazos, uno de ellos en la espalda y otro en el cuello, que le cortó la carótida. El príncipe recibió tres balazos en el pecho y en la cabeza.

Pasado el primer momento de estupor, que fué muy corto, la policía y el ayudante del rey don Carlos, Sr. Figueira, dispararon sus armas contra el grupo de paisanos. Tres ó cuatro de éstos quedaron tendidos en el suelo, mientras la servidumbre y algunos leales á la familia reinante recogían los cuerpos del rey y el príncipe, conduciéndolos al Arsenal, que está inmediato al sitio donde el regicidio se cometió. Acudieron algunos médicos;

pero sus auxilios resultaron ineficaces. La agonía de los angustiados heridos fué brevísima. La presencia, según dice uno de estos despachos, el señor conde de San Luis, nuestro representante en Portugal, quien con la impresión que es de suponer, asistió á la escena desgarradora que se desarrolló al presentarse la reina y el infante D. Manuel y contemplar los restos inanimados del soberano y del príncipe.

La noticia se extendió con rapidez por la ciudad, causando estupenda impresión. Inmediatamente corrieron las tiendas, comercios y edificios públicos. Los cadáveres fueron trasladados poco después á Palacio. El grupo de donde partió la agresión lo formaban seis hombres armados de carabinas y revólvers.

Detalles de la agresión Dicese que los asesinos estaban pagados por los agitadores, para realizar el atentado. Entre los muertos por la policía y el ayudante del rey, Sr. Figueira, figuraba un francés, jefe de la partida ó grupo. Los otros tres muertos eran gente pagada. Un numeroso grupo intentó más tarde asaltar la casa del jefe del gobierno Juan Franco, oyéndose desde los sitios más lejanos de la ciudad frecuentes disparos.

El pueblo está consternado. Los republicanos y políticos disidentes habían predicho que ayer ocurrirían serios desórdenes, pero nadie pensó que pudieran tener tanto alcance y trascendencia.

Los agresores La policía mató á tres de los regicidas en el acto, y un oficial del cuarto militar del rey, que cabalgaba al lado del carruaje, mató á otro. Los regicidas iban armados con carabinas sistema Colke, calibre 4, de repetición y cinco tiros. Entre los cadáveres de los regicidas dicen que figura el de un español apellidado Córdoba, hijo del libertario del mismo apellido. Otro era francés. Uno de los detenidos se suicidó en la cárcel.

La policía se puso inmediatamente en campaña, practicando innumerables registros en los domicilios de caracterizados revolucionarios. Existen temores de que los revolucionarios aprovechen los momentos actuales para cambiar el régimen.

En Madrid La noticia produjo, como en todas partes, gran sensación. S. M. el rey de España la recibió en Lachar, é inmediatamente dió orden de que se suspendiese la cacería á que había sido invitado por el conde de Benalida, y se dirigió á Sevilla, para desde allí trasladarse á Madrid y guardar el luto á lo que le obliga su parentesco con los soberanos de Portugal. El próximo martes regresará á Madrid, en compañía del Sr. Maura. Desde Sevilla dirigió sentidísimo pésame á la reina Amelia.

En la madrugada de ayer recibieron en Madrid orden los jefes y oficiales de acuartelarse, y la policía recibió instrucciones para que fueran vigilados escrupulosamente los emigrados portugueses que se encuentran en Madrid.

En vista de las noticias de Portugal recibidas en Madrid, los ministros se reunieron ayer en Consejo á las nueve de la mañana, en el domicilio del Sr. Maura. La reunión fué muy breve. En ella se acordó que el Sr. Maura marchase inmediatamente á Sevilla para informar al rey del atentado, y en efecto, á las once de la mañana, y en tren especial, marchó el jefe del gobierno á Sevilla.

Ayer mañana, los Sres. La Cierva y marqués de Estella comunicaron instrucciones á los gobernadores civiles y militares de las plazas de la frontera portuguesa, ordenándoles adopten medidas de previsión y vigilancia.

Dicese que hoy, al abrirse las sesiones de las Cámaras, pronunciarán discursos necrológicos los Sres. Azcoárraga y Dato, protestando enérgicamente del atentado. Después se acordará levantar las sesiones, en señal de duelo.

El pabellón de Portugal ondea á media asta en la embajada de dicha nación. En el patio se han colocado plegios, que han sido cubiertos con sus firmas por los ministros, nobleza, colonia portuguesa y amigos particulares del embajador. Este no recibe. Ha dicho que no tiene que añadir una palabra más á las informaciones que publican los periódicos.

La prensa se ocupa en los siguientes términos del trágico suceso: *El Imparcial*.—Encabeza el número con los telegramas de Lisboa dando cuenta del atentado contra el rey D. Carlos de Portugal y el príncipe heredero. Consigna su más enérgica protesta por el atentado, calificando á sus autores de criminales cobardes, cuya conducta condenará todo el mundo.

El País.—Inserta un despacho, refiriendo que después de cometido el regicidio, la Guardia municipal rompió violentamente el fuego contra los revolucionarios, matando á 14 y disolviendo á los restantes. En su artículo de fondo considera que las consecuencias del regicidio son de suma gravedad. Acusa al presidente del Consejo de ministros, Sr. Franco, de no haber sabido guardar la persona del rey, atento solo á guardar la suya.

«Los revolucionarios—escribe—querían salvar á la nación con el rey, pero desgraciadamente se atravesó en el camino el Sr. Franco.» *El Liberal*.—Vituperó el atentado, diciendo que á sus autores debe considerárselos como delincuentes comunes. Se duele de la perturbación que traerá á Portugal la muerte de su soberano. *ABC* condena también el atentado. Dice que éste no ha sido obra de una fracción política.

«Si lo fuera—añade,—merecería la indignación del mundo entero. Los asesinos han llenado de luto á Portugal.» *El Universo*.—Censura el crimen infame y cobarde, y eleva una oración al Altísimo para que Dios acója en su amoroso seno las almas del rey D. Carlos y de su hijo.

Las aficiones pictóricas se manifestaban en acuarelas pintadas con franqueza y sencillez, entera y propiamente de un artista de mérito. También sus aficiones cinegéticas eran manifestadas, siendo un notable tirador.

Cuando aun era heredero del trono fué pedida para él (7 febrero de 1886) la mano de la princesa María Amelia de Orleans, hija mayor de los condes de Paris Luis Felipe Alberto y María Isabel Francisca de Asís. El matrimonio se verificó en Lisboa el 22 de mayo de 1886.

Al año siguiente (21 de marzo de 1887) nació el primer hijo, Luis Felipe María Carlos, príncipe de Beira. El padre de D. Carlos falleció en 19 de octubre de 1889, y al subir al trono el nuevo rey, dirigió al pueblo portugués una sentida alocución, cuyos principales párrafos decían así: «Por disposición de las instituciones políticas de la monarquía soy llamado á presidir los destinos del reino; y para cumplir bien mis deberes, buscaré ejemplo en la tradición que me ha legado el soberano difunto, y en la veneración con la que el pueblo portugués recuerda su memoria y comparte el dolor acabo de la familia real. En cumplimiento de la ley fundamental de la monarquía juro mantener la Religión Católica Apostólica Romana, la integridad del reino, observar y hacer observar la constitución política de la nación portuguesa y las leyes del reino, y proveer al bien general de la nación, y prometo ratificar en breve este juramento ante las Cortes.»

Así comenzó el reinado bajo los mejores auspicios. En 1890 estalló el conflicto con Inglaterra, á causa de la posesión de territorios en Africa, territorios cuyo dominio le disputaba la nación británica. Aquí comenzó á decaer el espíritu político del reinado, pues aquel conflicto produjo gran excitación en Portugal. El convenio con Inglaterra terminó de un modo poco satisfactorio para los portugueses. Con este motivo ocurrieron alteraciones de orden público en el reino portugués y manifestaciones contra la Gran Bretaña en muchas ciudades portuguesas. La popularidad del rey Carlos I perdió considerablemente con estas negociaciones diplomáticas. El ministerio hubo en aquel entonces de ser cambiado, y un periódico titulado *La República*, publicó los retratos de los ministros Serra Pimentel, Ribeiro, Lopo Vaz, Vilhena y Arroyo, con el siguiente título: «Los siete hombres que vendieron el Africa portuguesa á Inglaterra». Poco después de estos hechos se ratificó el *modus vivendi* con Inglaterra, y con ello se acabaron de exacerbar los ánimos.

A consecuencia de estos sucesos se inició un movimiento republicano, que fué acentuándose hasta los sucesos revolucionarios que ocurrieron en Oporto en 1891, los cuales fueron sofocados con energía. Pero el descontento seguía entre los políticos, hasta el punto de existir en la opinión portuguesa dos tendencias: una popular, que simpatizaba con la reina, y otra, que pudéramos llamar «de gobernantes», la cual estaba al lado del rey. Las crisis políticas y económicas se sucedían sin interrupción, agravando el malestar del país. A consecuencia de esto, el rey Carlos se decidió á hacer un viaje á Inglaterra, para buscar un eficaz auxilio en la nación aliada. Este viaje se verificó en 1895. El rey Carlos I lo aprovechó también para visitar las diferentes naciones, con cuyos gobiernos pudiera establecer buenos lazos de amistad. Primeramente visitó á la regente de España, doña Cristina. Entró el rey Carlos por Salamanca, y marchó directamente á San Sebastián, en donde estaba la reina regente española. Allí llegó el 3 de octubre, siendo recibido por Cánovas; la reina le obsequió con un banquete. Al siguiente día salió para París Carlos I. Luego estuvo en Inglaterra y en las principales cortes de Europa. Su proyectada visita al Vaticano produjo un conflicto entre Carlos y el rey de Italia, Víctor Manuel. El regreso del rey Carlos se verificó en noviembre de 1895; el 17 de dicho mes entraba el viajero en Lisboa.

La reforma de la Constitución en sentido restrictivo también produjo descontento en Portugal. Esta reforma confería al monarca y á sus gobiernos atribuciones que se aproximaban mucho al poder personal, mermando los poderes constitucionales.

El 23 de noviembre de 1895 se celebró el triunfo de las armas portuguesas contra los negros de Africa en los territorios de Inaguahama. En la tarde del 29 de enero de 1896 regresaba en Lisboa el monarca á palacio en coche descubierto, y se produjo gran alarma porque un individuo arrojó una piedra que le dió al ayudante que iba al lado del rey, pero sin producir el menor daño.

De este hecho, los diarios republicanos hicieron comentarios irónicos.

El rey Carlos I abrió personalmente las Cortes en 2 de enero de 1897 y en 2 de enero de 1898. En 15 de noviembre de 1899 nació en Lisboa el segundo hijo de Carlos y Amelia, Manuel María Felipe Carlos, duque de Beja.

Los últimos años de su vida presentes están en la memoria de todos para recordados. La política de Franco le había malquistado con algunos elementos, dando motivo á la difícil situación que ha producido el horrible asesinato, execrado por todos.

El príncipe Luis Felipe Había nacido en Lisboa el 21 de marzo de 1887, y era caballero de la Orden española del Toisón de Oro. Su educación era muy esmerada, habiendo realizado largos viajes y mostrando gran afición á los estudios militares.

En todo el reino era muy querido, hasta el punto de que una de las aspiraciones de un importante núcleo de los revolucionarios era la abdicación de D. Carlos y la proclamación de su hijo Luis.

No hace muchos años, en las posesiones portuguesas del Africa Oriental, de la bahía de Delagoa, surgió un importante alzamiento en contra de Portugal, que fué brillantemente reprimido por las tropas de la nación vecina, y con objeto de capacitar al estado de aquella colonia y facilitar á los que habían tomado parte en los gloriosos hechos de armas, marchó allí el joven príncipe, obteniendo un entusiasmo recibimiento, que se repitió al visitar las posesiones occidentales de la Guinea.

Tonia grandes simpatías por España, y en Villamarque, al lado de su abuela, la condesa de Paris, había pasado largas temporadas. No hará dos meses estuvo allí con su madre y hermano, y *Bianco y Negro*, en uno de sus últimos números publicó varios retratos, tanto del príncipe Luis como del infante Manuel, hoy rey de la vecina nación, luciendo trajes andaluces.

En Madrid estuvo durante las fiestas de las bodas reales, representando á su nación, y hospedándose en el palacio de Portucalete. Permaneció soltero. Hace dos años se dijo si contraería matrimonio con la princesa Victoria de Connaught; pero luego se rectificó la noticia. Su madre, la reina Amelia, que siente, como buena madre, verdadera adoración por sus hijos, mostrábase orgullosa del primogénito, muy enamorado de las tradiciones de su país y al mismo tiempo un carácter abierto al progreso, como demandan las exigencias de los tiempos.

El nuevo rey El príncipe D. Manuel María Felipe Carlos, duque de Beja, proclamado rey de Portugal, es el segundo de los hijos del malogrado rey don Carlos y de la reina doña Amelia. Nació el 15 de noviembre de 1889, contando, por lo tanto, diez y ocho años de edad. Está en posesión desde ayer de los títulos de rey de Portugal y de los Algarbes, señor de la Guinea por la conquista de la navegación y el comercio de Etiopia, de Arabia, de Persia y de la India.

Lleva por antonomasia el título de Majestad Fidelísima, y los hijos de los reyes de esta dinastía se llaman infantes de Portugal, duques de Sajonia con la calificación de alteza real.

Es el nuevo rey un joven de gran cultura, buen mozo y bien desarrollado, rubio como su padre, de carácter jovial y en extremo simpático y agradable. Educado con gran esmero por su madre la reina Amelia, ha sido siempre muy sumiso y obediente, cifrando su mayor satisfacción en no contrariar en lo mas mínimo á sus augustos padres.

Las familias reales de España y Portugal La noticia del asesinato del rey de Portugal y su hijo el duque de Braganza, ha afectado profundamente á la familia real española, con la cual está emparentada la actual dinastía del vecino reino. Ya hemos dicho que S. M. el rey D. Alfonso XIII, que se encontraba cazando en Lachar, marchó inmediatamente á Sevilla.

El parentesco de los reyes de Portugal con los de España era muy cercano. No hace mucho, cuando el nacimiento del príncipe de Asturias, fueron los padrinos de éste los cuatro soberanos emparentados más estrechamente con los augustos padres del recién nacido: los emperadores de Austria y Alemania y los reyes de Inglaterra y Portugal. En representación de D. Carlos I vino á Madrid su hermano el duque de Oporto.

Sabido es que la infanta doña Luisa Fernanda, hermana única de la reina doña Isabel II, casó con el duque de Montpensier, y de este matrimonio nacieron en Sevilla las infantas Isabel, viuda del conde de Paris; María de las Mercedes, primera esposa de D. Alfonso XII, y el infante D. Antonio, esposo de la infanta doña Euhalia.

Hijos de los condes de Paris son la reina Amelia de Portugal, el príncipe de Orleans, la duquesa de Aosta, la duquesa de Guisa, la princesa Luisa (casada con D. Carlos de Borbón, hijo del conde de Caserta) y el duque de Montpensier, alférez de navío de la Marina española.

La condesa de Paris, que habita casi todo el año el palacio de Villamarque, como su madre la infanta doña Luisa Fernanda el de San Telmo de Sevilla, es, pues, prima hermana de las infantas doña Isabel, doña Paz y doña Euhalia, hermanas de D. Alfonso XII, y por consiguiente, la reina de Portugal es prima segunda del rey de España D. Alfonso XIII. El bisabuelo paterno de éste y materno de aquella fué el rey D. Fernando VII.

D. O. M. Todas las misas que se celebren el día 3 de febrero en la iglesia de San Lorenzo Mártir, iglesia de Nuestra Señora del Rosario del Calzamar, oratorio de religiosos Salesianos y en la iglesia del convento de la Zaldia; el día 4 en la iglesia de los PP. Carmelitas; el día 5 en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (Compañía) y en la iglesia del Santísimo Cristo del Salvador; el día 6 en la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados; y el día 7 en la iglesia del real Colegio de Corpus-Christi (Patriarca), serán en sufragio del alma de DON LUIS FABRA CAVERO ABOGADO EN CUMPLIMIENTO DEL PRIMER AÑO DE SU FALLECIMIENTO

MANUFACTURA de PIANOS GOMEZ

Gran surtido de PIANOS á cuerdas cruzadas estilo moderno, desde 1.000 pts., y con tres pedales desde 1.125; ORGANOS, ARMONIUMS.—Alquileres de dichos instrumentos desde 10 y 5 pts.—P. San Esteban, 4, y Almirante, 1. Casa fundada en 1830. Medallas oro y otras recompensas honoríficas concedidas en exposiciones nacionales y univ. sales

Dr. PEDRO CHIARRI

Cirujía general y enfermedades de la matriz
Calle de Colón, 58.—De 11 á 1

VALENCIA

La nota del día fué ayer el asesinato del rey D. Carlos de Portugal y del príncipe heredero don Luis Felipe. No se habló de otra cosa durante todo el día, produciendo penosísima impresión en todas partes.

La primera noticia la recibió nuestra primera autoridad civil á las tres de la madrugada de ayer, por telegramas nuestros y de El Mercantil Valenciano que le fueron transmitidos. Como á dicha hora nuestro periódico estaba ya tirado, por exigencias de la ley del Descanso dominical, cumplida por nosotros hasta hoy con un celo excesivo, trasladamos dichos despachos á nuestra pizarra, para que pudiera conocerlos el público.

Durante todo el día no cesaron los grupos de lectores frente á nuestro encierro, ni el teléfono nos dejó descansar un momento, pidiéndonos de muchas partes ampliación de noticias.

Como hemos dicho anteriormente, el gobernador civil recibió la primera noticia del regicidio á las tres de la madrugada: eran dos despachos, uno dirigido á El Mercantil Valenciano y otro á LAS PROVINCIAS, los cuales habían sido llevados al Temple por tratarse de una noticia muy grave de la que nada se sabía, ni oficial ni particularmente, en Valencia. El Sr. Pérez Moso ordenó que fueran entregados los telegramas á sus destinatarios, pero encargó á Telegrafos que preguntasen á Madrid si la noticia era cierta. Al poco rato tenía la confirmación, pues la Central de Telegrafos de la Corte contestó que desgraciadamente eran ciertos los informes que contenían los dos despachos enviados poco antes á Valencia, y que la noticia era ya del dominio público en la capital de España.

El señor gobernador nada más supo—de origen oficial—hasta las tres de la tarde, hora en que recibió un telegrama cifrado del gobierno, relacionado sin duda con el sensacional suceso ocurrido en la capital del vecino reino.

El representante de éste en Valencia es nuestro distinguido amigo D. Joaquín Santonja, vicesecretario, y en busca de noticias nos dirigimos á su suntuosa morada de la calle del gobernador Viejo, donde pudimos saber que poco antes había estado el secretario particular del señor Gobernador, D. Perogrín Muñoz, á dar el pésame al señor Santonja, y que no encontrando á éste en casa, había dejado tarjeta.

Tampoco nosotros vimos en aquel momento al representante de Portugal en su domicilio; pero más tarde pudimos hablar con él.

El Sr. Santonja, con exquisita amabilidad característica en él, nos manifestó que no había recibido telegrama alguno oficial ni particular, y que sabía la noticia por el señor gobernador. Añadimos que, á pesar de ello, había enviado un telegrama de pésame á su superior el cónsul general residente en Barcelona, con quien se entiende para todos los asuntos relacionados con el vicesecretario, excepto los referentes á Sanidad, para los cuales se entiende directamente con el ministro de Negocios Extranjeros del vecino reino.

Hoy ondeará á media asta en el vicesecretario de Portugal la bandera de esta nación.

El Sr. Santonja, además de la visita del secretario particular del señor gobernador, recibió otras de personas distinguidas, que le dieron el pésame por la desgracia que aflige á la familia real lusitana.

El día fué ayer benigno, mitigando los rigores del frío viento NO. un sol espléndido. Paseos y calles vívieron muy animados, especialmente la Feria, en donde la Banda Municipal dió su anunciado concierto de once á una de la tarde.

Se acabarán las existencias de abrigos tan pronto como las señoras se enteren de los precios á que se venden en la Trastienda de «El Cid».

El delegado especial del ministro de Instrucción pública que ha venido á Valencia con motivo del expediente gubernativo que le instruye el Dr. Moliner el Consejo universitario, estuvo ayer en el despacho del señor rector trabajando en las diligencias de dicho expediente; desde las diez de la mañana hasta las doce y media y desde las cuatro y media de la tarde hasta la hora de cenar. Acompañaron al Sr. Cortazar el rector Dr. Machi y el decano de la Facultad de Derecho Sr. Rodríguez de Cepeda, que comenzó la instrucción del expediente por encargo del Consejo universitario.

Dícese que éste en su última reunión acordó dejar para setiembre á los alumnos del 5.º curso de Medicina é imponer la pérdida de matrícula á todos aquellos estudiantes que el día 30 del pasado enero dejaron de entrar en clase, concediéndoseles un plazo corto para poder matricularse de nuevo.

El Dr. Moliner continúa en la Cárcel Modelo, algo delicado de salud. Ayer tarde, á las tres, fué visitado por su distinguida familia.

El juzgado del distrito de San Vicente circuló citaciones para prestar hoy declaración en las causas instruidas con motivo de la huelga escolar.

—Venta de retales en la Trastienda de «El Cid».

—Parece que estos días se ha dado un gran impulso al proyecto de puente pasarela sobre el río Turia frente á Campanar, asegurándose que en breve se sacará á subasta la construcción del mismo, pues para ello solo faltan pequeños detalles de trámite.

—Venta de retales en la Trastienda de «El Cid».

—Ha sido trasladado al penal de San Miguel de los Reyes D. Vicente Sellés, quien hasta ahora ejercía el cargo de jefe de las cárceles del partido de Centenaria.

—Para apreciar la riqueza nutritiva de la «Carne Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo, téngase en cuenta que una cucharada (unos doce gramos) de extracto, equivale á doscientos cincuenta gramos de excelente carne.

—Buena ocasión para comprar mantas de algodón en todos tamaños, á precios baratísimos, en la Trastienda de «El Cid».

—Somatosa líquida, de gusto seco y dulce. Reconstituyente de primer orden. Estimula en alto grado el apetito.

—Los medicamentos fosforados del Dr. Domenech han sido imitados, y como los médicos recetan siempre el Fosfo-Glicol-Kola Domenech, advertimos al público que, cuando lo compren sin receta, citen este autor, Domenech, pues de lo contrario les darán otros preparados de éxito dudoso.

—Arados de vaterana para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

Crónica RELIGIOSA

Occuparíamos largo espacio si fuéramos á reseñar las muchas y muy solemnes funciones religiosas que se celebraron ayer en nuestros templos.

Al amanecer veíanse las capillas de la Compañía invadidas de fieles ansiosos de purificar sus almas en la piscina de la Penitencia para comulgar dignamente y comenzar los piadosos ejercicios de los Siete Domingos de San José, cuya excelente devoción tanto se ha generalizado en el mundo católico. El número de sagradas formas distribuidas debió de ser fabuloso.

—Los clerics parroquiales regalaron ayer al prelado, según costumbre, magníficos ciriales elaborados con gran primor.

—En la fiesta del Colegio de Vocaciones Eclesiásticas de San José predicaron por la mañana y por la tarde el P. Gironés y el canónigo Dr. Luis y Pérez, respectivamente. La concurrencia de fieles fué extraordinaria, especialmente en la función de la tarde, ofreciendo el templo y el patio magnífico aspecto. La capilla de música del Colegio interpretó magistralmente las composiciones lírico-religiosas del programa.

—En la antigua iglesia de San Juan del Hospital no fueron menos brillantes la función y la procesión de la tarde. El sermón que predicó el doctor D. Justo Martínez, fué muy elocuente.

—Ayer, á las nueve, se celebró en el convento de Religiosas de San José la fiesta de la Purificación de Nuestra Señora, estando la parte musical á cargo de la Capilla Obrera.

Crónica NUPCIAL

En la iglesia parroquial de Santa Cruz se unieron ayer en santos lazos la bella y gentil señorita María de los Dolores Gallent y D. Enrique Martínez, siendo padrinos por la señorita Carolina Gallent y D. Juan Antonio Martínez, y como testigos actuaron D. Vicente Bosch y D. Rafael Alapont.

La feliz pareja marchó en el tren expreso á Barcelona, donde se propone pasar una temporada. Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

Crónica MORTUORIA

Como dijimos, anteayer mañana se celebraron en la iglesia parroquial de Alginet solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma de nuestro inolvidable paisano D. Vicente Greus y Roig, presidente de Sala de la Audiencia de Barcelona. Por escogida orquesta y nutrido coro de voces, bajo la dirección del maestro D. Timoteo Amorós, se cantó la gran misa de Requiem, de Esclava, y el Responso de D. Eugenio Amorós. La concurrencia á este acto religioso fué numerosísima. Presidieron el duelo de señoras, las primas del finado doña Josefina y doña Máxima Greus, y el de caballeros, el sacerdote D. José Machi y D. Tomás Greus.

A la distinguida familia del finado reiteramos la expresión más sincera de nuestro pésame.

Noticias MILITARES

Por el Estado Mayor Central se ha publicado una Memoria, esmeradamente impresa y acompañada de planos y croquis, sobre las maniobras militares de 1907.

—Se hallan muy adelantados los trabajos del digno jefe del capitán Kindelán, siendo casi seguro que las pruebas se verifiquen á primeros de marzo.

SOCIEDADES

Ayer se recibió en Lo Rat-Penat el siguiente telegrama:

«Señor presidente Rat-Penat.—Comisión obsequio álbum Reverter-Gimeno, reunida banquete artistas finaliza fiesta con protestas amor á Valencia, acordando comunicarle voto gracias todos valencianos contribuido obra, Settler.»

Accediendo gustosos al ruego del digno presidente de dicha Sociedad, señor barón de Alcañal, comunicamos el anterior acuerdo á los muchos pintores de esta ciudad, que con sus inspiradas obras tanto contribuyeron á la espléndida del homenaje dedicado á los ilustres ex-ministros valencianos mencionados.

SUCESOS

Francisco Campos Tudela, habitante en la casa número 2, de la calle de la Infancia, tuvo ayer la desgracia de caerse de la cama en que dormía, produciéndose la fractura del fémur derecho.

Fué asistido en el Hospital, calificándose la herida de grave.

—Ayer ingresó en el Carcel-Modelo por orden judicial, Gabriel Diego Marcos, natural de Tugar, de 37 años de edad, como autor de un robo de ropas, cometido á Antonia Ibañez Prieto.

—Ayer fué asistido en el Hospital, de heridas menos graves en la cabeza, José Catalá Almerich, heridas que le fueron producidas en una riña que sostuvo con otro individuo á quien no conoce y que se dió á la fuga.

Notas REGIONALES

CONCENTAINA.—Varios jóvenes de esta villa tienen el proyecto de levantar un teatro en el patio del palacio de la duquesa de Medinaceli. Los trabajos preliminares están ya muy adelantados, y de no presentarse algún inconveniente, la inauguración se verificará en breve.

El centenario del rey D. Jaime

La anunciada fiesta en la Catedral resultó solemnisísima, contribuyendo á dar más brillantez al acto las nutridas comisiones que asistieron en representación de importantes corporaciones y del elemento militar.

A las diez se celebró la misa, en la que ofició de pontifical el señor arzobispo, acimando de diáconos de honor los Sres. Chabás y Noguera, diácono y subdiácono de oficio, los canónigos señores Sirvent y Sanchis Sivera, y presbítero asistente el deán Sr. Cirujeda. Tomó parte la capilla de música.

El beneficiado de la Basílica Metropolitana y elocuente orador Dr. D. Justo Martínez, predicó un hermoso sermón. Estableció la analogía que existe entre la presentación del Niño Jesús en el Templo, cuya festividad celebraba ayer la iglesia católica, y la presentación del rey D. Jaime en la iglesia de San Fermín de Montpellier, ceremonia realizada siete siglos há, y que conmemoraba ayer también el antiguo reino de Aragón. Expuso en párrafos elocuentes el Evangelio en lo que se refiere á la festividad del día, y dedicó la segunda parte del discurso á D. Jaime. Habló de la importancia de su reinado, de su entusiasmo por defender los derechos de la Iglesia, su esfuerzo por arrojar á la morisma de nuestra ciudad, y su afán de conquistarla para ofrecerla á la Santísima Virgen. La elocuente oración del doctor D. Justo Martínez fué muy elogiada por todos.

Después de la misa el prelado entonó el Te-Deum.

Asistieron á la función religiosa el general Sr. Manrique de Lara en representación del señor Jimenez Castellanos, el alcalde, los concejales Sres. Martín Mengod, Martínez Aloy, Pérez Lucas, Lluch, Paredes y el secretario del Ayuntamiento.

miendo, los mayordomos militar y civil de la real capilla del Milagro D. Vicente Castillo y D. Felipe Garín; D. Germán Rodríguez Dalmau y don Manuel Simó, por la Diputación provincial; el señor barón de Lauri y D. Enrique Monforte, en representación de la Liga Católica; comisiones del Ejército y la Marina, ambas nridísimas, y otra de Lo Rat-Penat, formada por los señores barón de Alcañal, Bodría y Giner San Antonio. El templo estaba completamente lleno.

Poco antes de la una se celebró el acto de colocar en el monumento al rey D. Jaime la corona que dedicaba al invicto monarca la Sociedad regionalista «Valencia Nova».

Momentos antes salió del domicilio social la comitiva, en cuya cabeza iba la bandera llevada por un dependiente de la casa, la junta directiva de la Sociedad, presidida por el Dr. Martínez Seguí, buen número de socios y bastante público, entre el que figuraban comisiones de distintas agrupaciones sociales. La corona, que fué llevada en un landó, era de flores naturales, muy hermosas. En las cintas de su lazada leíase «Els regionalistes á lo rey en Janma».

Llegados al Parterre y descubiertos todos los presentes, el conserje de la Sociedad, ayudados por los Sres. Pastor y Thous, procedieron á colocar la delicada ofrenda, colgándola del Rat-Penat que surmonta el arco. El público aplaudió en aquel instante con fervoroso entusiasmo, que aumentó al dar el señor últimamente citado vivas á Valencia, á España y al rey D. Jaime.

El director del Renacimiento, Sr. Espinosa, pronunció en valenciano un breve discurso, en el que afirmó carecía el acto realizado de todo color político. «No es—dijo,—más que un homenaje, un recuerdo, al primer valenciano».

Con esto terminó el acto, regresando la comitiva al local de «Valencia Nova».

Los socios del Círculo Tradicionalista de la calle de Gil Polo, tenían proyectado haber asistido al acto anterior, yendo en manifestación con las banderas de otros seis casinos, pero el gobernador civil les indicó la conveniencia de abstenerse de ello. Igual sucedió á los casinos radicales.

Esa terrible enfermedad

La Jaqueca

puede extirparse siempre, tomando la

DIGESTERINA

que normaliza la digestión. Cura la flatulencia acidez y cualquier trastorno del estómago. La Digesterina debe tragarse entera. No debe masticarse!

La Digesterina procede del Laboratorio donde se prepara la Emulsión de SCOTT, siendo un remedio tan bueno para su objeto como la Emulsión de SCOTT. Precio de la Digesterina, 2,50 pesetas.

TEATROS

PRINCIPAL

BALAGUER LARRA

Como está anunciado, mañana martes, á las siete de la tarde, quedará cerrado definitivamente el abono para esta temporada. Este es numerosísimo, pues no queda ningún palco general, y los plateas están ya escasísimos, siendo también grande el de butacas.

No es de extrañar que esta insustituible compañía consiga este abono, tratándose de artistas como Balaguer y Larra.

PRINCESA

Estreno de «Los intereses creados», de Jacinto Benavente.

Hilos de oro tejieron la trama, y de hilos así penden los muñecos humanos, que sirven con soberana poesía en esta obra.

Jacinto Benavente abandona aquí la preocupación de las frases «acaradas», y un vigoroso aliento de poeta dá á su última obra luz interior, sentir admirable, visión de arte humano que no se olvidará!

Con sutil, delicioso humor, viste á los personajes el traje clásico de la antigua comedia italiana: así, los fantoches se convierten en símbolos admirables.

Y Arlequín, Colombina, Polichinela, todos los seres humanos se presentan representando la farsa del hombre, la existencia..., y solo una verdad aparece consoladora: el amor, esto es, la Poesía.

En esta obra, como perfume divino, aparece siempre un romántico aliento amoroso. Y junto á éste, la realidad, no esa grosera, triste realidad de postas hipocóndricas, sino la robusta vida que evocaron nuestros grandes maestros: como que al dibujar el personaje del criado, Benavente sube á mirar de frente al señor de Velazquez de Silva y al ingenioso hidalgo D. Miguel!

Allí una fábula sencillísima, allí un mundo de personajes, que todos viven su existencia, queriendo (humanos al fin), acomodar el mundo á su voluntad; unos pretenden dominar por el género, por la fuerza atroz, por las sutilezas del silgismo, y de la ley los de más allá... y sólo triunfa el gorrion, el picaro, el que corrió aventuras y vió mundo, y supo donde está la libertad... en el amor; y este redomado sirviente, tan castizo (un simpático Meistróteles, lleno de clasicismo delicioso) empuja á unos y á otros, y sobre todo enciende la llama amorosa, y ante ella no hay intereses creados que valgan.

Tal es el pensamiento consolador, juvenil, que de la obra se desprende.

Ello está expuesto en tres actos magistrales, en donde todo es cantar, todo es divino, todo es sentimiento.

Y aquel admirable final del acto segundo! El amor invade al mundo en aquella noche soñadora: musical es el amor, y así parece que vibran los corazones y las cosas; y la oración eterna las rezan los perfumes de las flores, y el rozar de los ojos, y la música lejána del baile, y naturalmente, los ojos aman, y los labios cantan, y el lenguaje son veros tan sentidos, tan dulces, tan verdaderos, que ni se da cuenta el espectador de ello: tan naturalmente nacen.

Y Benavente, el poeta, triunfa, y á todos los corazones hace llegar la poesía!

¿Hay mayor motivo de gratitud para los artistas?

La señora Guillén, el Sr. Rivelles, todos los artistas, trabajaron con fé.

Pero el triunfo grande, ruidoso, espontáneo, fué para el autor, á quien el público no se cansaba de aclamar.

APOLO

Mañana gran matinee moda, representándose la obra de gran espectáculo Cinematógrafo Nacional, y por la noche celebrará su beneficio el actor Alfonso Tormo, con las espléndidas zarzuelas El puñal de rosas, La tragedia de Pierrot y Amor ciego. Es de esperar que se vea el teatro lleno, dadas las simpatías que goza el beneficiado.

VICHY CATALAN

Agua mineral medicinal natural. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones al Estómago, HIGADO, BAZO. No farsa de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depositario: RAMON CASANOVA BOIX, calle de BUZAFÁ, 72. Teléfono 776, Valencia.

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana 4 en las parroquiales iglesias de San Andrés, San Nicolás, Santo Tomás, Santo Domingo, iglesia del Temple, Colegio de Corpus-Christi, convento de Madres Reparadoras, así como las que se dirán en el Panteón de familia, sito en la villa de Bétera, serán en sufragio del alma de

LA EXCMA. SEÑORA
Doña María del Carmen Puigmoltó y Mayans, Pérez y Enriquez de Navarra
Marquesa Viuda de Dos-Aguas
en cumplimiento del undécimo mes de su fallecimiento.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, suplican la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que quedarán agradecidos.

Sus E. Rvdmas. el Arzobispo de esta diócesis, Dr. D. Victoriano Gnisasola, y el Dr. D. José Meseguer, Arzobispo de Granada, se han dignado conceder 100 días de indulgencia por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren, parte de Rosario ó cualquier otra oración que rezaren en sufragio del alma de dicha Excm.a señora.

Su E. Ilma. el Obispo de Loryma, Dr. D. Francisco García, y asimismo el Excmo. Sr. Obispo de Solsona, 50 días por iguales actos en sufragio de la finada.

R. I. P.

Todas las misas, incluso la conventual, que se celebrarán mañana martes, 4 del corriente, en el altar del Santo Sepulcro de la parroquial y patriarcal iglesia de San Bartolomé, de esta ciudad, serán á intención y en sufragio del alma de

EL SEÑOR
Don José Serred y Conesa
que falleció el día 5 de enero de 1908
Y DE SU ESPOSA LA SEÑORA
Doña Juana Mestre y Blanch
que falleció el día 5 de julio de 1901

R. I. P. A.

Asimismo, todas las misas, incluso la conventual, que se celebren los días 5 de los restantes meses del presente año en la misma capilla y parroquia, serán en sufragio de dichos señores. Sus hijos suplican y agradecerán á la familia y amigos que sirvan tenerlos presentes en sus oraciones y asistir á alguno de dichos actos religiosos.

La catástrofe de Riudecañas

Cambrils y Torrente

La villa de Torrente, deseando testimoniar su agradecimiento al humanitario pueblo de Cambrils por su proceder en la catástrofe ferroviaria de Riudecañas prestando rápidamente sus auxilios á las víctimas, y en especial á las familias de los Sres. Babiera, acordó dar el nombre de Cambrils á una de sus calles, y otra á la de Babiera, á más de nombrar hijos adoptivos de Torrente al alcalde y juez municipal de Cambrils D. José Rovira y D. José Gené Jassans, respectivamente.

La inauguración de dichas calles se verificó ayer, y como anticipamos, para asistir á tan solemne acto, llegaron anteayer en el expreso de Barcelona el alcalde de Cambrils D. José Rovira, el primer teniente de alcalde D. Francisco Serra, el juez municipal D. José Gené y el distinguido abogado de dicha población D. José Cuchillos.

Desde la estación se dirigieron á Torrente, hospedándose en el domicilio de la infortunada familia de los Sres. Babiera. Cuando llegaron á esta villa, su primer visita fué al Ayuntamiento, desde cuyos balcones presenciaron el típico festo de la entrada de la flor, quedando muy encantados del gran consumo de pólvora que hicieron los mozos y de la habilidad de éstos en escribir con los cohetes en las blancas fachadas los nombres de sus prometidas.

Acto seguido visitaron á las familias de las víctimas, dándoles sentido pésame en nombre del pueblo de Cambrils.

Ayer mañana, á las once, se celebró el acto de descubrir las lápidas que rotulan las antiguas calles del Pino y del Colegio, y cuyos nombres han sido suscitados por los de Cambrils y Babiera, respectivamente. Fué un acto imponente, cariñoso y sentido, que no olvidará nunca aquel vecindario.

La comitiva se reunió en la Casa-Ayuntamiento, en donde se celebró antes una sesión preliminar. Presidió el alcalde de Cambrils, quien tenía á su lado al de Torrente, D. Lamberto Miquel. En los sitios preferentes tomaron asiento el teniente alcalde y juez municipal de Cambrils, el abogado de dicha población Sr. Cuchillos, todos los concejales del Ayuntamiento de Torrente, el juez de primera instancia D. Francisco de la Torre, el escribano de actuaciones D. Silverio Ribelles, el cura párroco D. Salvador Muñoz, el capitán de la Guardia civil D. José Borrás, el registrador de la Propiedad D. Emilio Pozuelo, el ilustrado profesor de Instrucción pública D. Francisco García Collado, etc., y redactores de los diarios de Valencia El Mercantil, La Correspondencia, El Pueblo El Correo, y el correspondiente en Torrente de La Voz de Valencia.

Abierta la sesión, el alcalde Sr. Miquel, en un breve y sentido discurso, hizo la presentación de los comisionados de Cambrils, recordando la humanitaria conducta de aquel pueblo á raíz de la catástrofe de Riudecañas.

Acto seguido el concejal Sr. Marín (D. Vicente), pronunció en valenciano un hermoso discurso, cuya nota saliente fué los lazos de unión que, desde la fecha de la catástrofe, existen entre Cambrils y Torrente.

Habló luego el Sr. Cuchillos, distinguido abogado de Cambrils, establecido en Tarragona, quien agradeció el sincero cariño demostrado por Torrente á Cambrils. En su discurso terminó pidiendo un aplauso para el alcalde Sr. Miquel y un viva para la agraciada villa de Torrente, el cual fué contestado con otro á Cambrils.

El Sr. García Collado pronunció á continuación un hermosísimo discurso, que tanto por la forma como por el fondo, fué la nota de la sesión. Describió en sentidos párrafos la magnitud de la desgracia que afligía á Torrente por la pérdida de los siete individuos de las familias de Babiera, diciéndole que la muerte no respeta ni edad ni sexo, ni bondad, ni belleza. Relató la catástrofe, y con gran oportunidad citó el hecho de coincidir el acto que iba á celebrarse en honor de un noble pueblo de Cataluña con el centenario del natalicio del rey D. Jaime el Conquistador, que amaba por igual á Cataluña y Valencia. Después de hacer una hermosa silueta de aquel monarca y de agradecer á Cambrils su heroico y caritativo comportamiento, dirigiéndose á la comisión de aquel pueblo les dijo que cuando regrese visite las fosas en que descansan los restos de los siete infortunados individuos de las familias de Babiera y depositen, en nombre de Torrente, una lágrima como postrer y mejor recuerdo.

El secretario Sr. Ballesteros dió acto seguido lectura á una carta de adhesión al acto del presidente de la Diputación provincial Sr. Valdecabres y al acto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en la sesión celebrada el día 30 de noviembre último, relativos á cambiar los nombres de las calles del Pino y Colegio, por los de Cambrils y Babiera.

Terminada la sesión se organizó una imponente manifestación presidida por los que en el Consistorio habían tomado asiento, en la que figuraban nutridas representaciones de las autoridades, corporaciones y Sociedades de Torrente y todo el vecindario. En la comitiva figuraban cinco banderas: del Círculo Católico Obrero, Centro Artístico Musical, Patronato y Sociedades de Zapateros y Albañiles. Abrió la marcha una sección de Guardias municipales y los alguaciles del Ayuntamiento.

La manifestación recorrió las calles de Sagra, plaza del Cónsul, calles de San Cristóbal, Pino, plazas Mayor y del Castillo y calle del Castillo.

En la calle del Pino se procedió á descubrir las dos lápidas, que son negras y de mármol de Bálgica, hábilmente hechas por el Sr. Meliá, dándose vivas á Cambrils y á Torrente, que se repitieron al descubrirse las placas de la calle del Colegio, desde ayer de Babiera.

La comitiva regresó al Ayuntamiento por la calle de la Iglesia.

El alcalde de Torrente D. Lamberto Miquel, y tenemos gran gusto en consignarlo, estuvo atentísimo con los periodistas valencianos, dándoles todo género de facilidades para que cumplieran su misión. Luego los sentó á su mesa obsequiándoles con una excelente comida en la que no faltó la clásica y suculenta paella.

Terminada la comida el alcalde y los periodistas se trasladaron á la casa de los señores de Babiera, donde se hallaban los representantes del pueblo de Cambrils y juntos con estos se dirigió al Círculo Católico Obrero, fundado por el infortunado D. Tomás Babiera, cuyo retrato con crespones negros había sido colocado en lugar preferente. D. Alejos Mora, secretario de dicho Centro, que cuenta mas de 800 socios, hizo la presentación de la comisión de Cambrils, agradecida á la prensa valenciana su adhesión al acto y dedicó un sentido recuerdo á la memoria del presidente del Círculo y á los demás individuos de su familia que perecieron con él en la catástrofe.

Terminó su discurso con un sentido elogio de las mujeres de Cambrils que rasgaron sus ropas para curar á los heridos de la catástrofe de Riudecañas.

El alcalde de Cambrils dió acto seguido lectura á dos cartas de adhesión á aquel acto del vicario de la ermita de Mas del bosc D. Antonio Molons, y del cura párroco de Santa María don Carlos Espinachs. El primero añadía que ayer diría una misa en sufragio de las almas de los individuos de las familias de Babiera.

Después de visitar las dependencias de aquel centro y de su hermoso teatro, marcharon todos á la magnífica posesión que en los alrededores de aquella villa posee D. Enrique Trénor, donde permanecieron hasta últimas horas de la tarde, quedando muy complacidos de esta visita.

La comisión de Cambrils regresará esta mañana en el tren expreso á su pueblo.

LIBROS NUEVOS

LA MITAD DEL MUNDO VISTA DESDE UN AUTOMÓVIL.—De Pekin á París en 60 días, por Luis Barzini. Prólogo del Príncipe Escipión Borghese.

En la fiebre de publicaciones modernas, hay libros que ya son populares antes de ver la luz pública. Tal ha ocurrido con La mitad del mundo visto desde un automóvil. Nacida esta obra de célebre raid Pekin-Paris, que fué el tema de muchas conversaciones y de las más interesantes crónicas del verano último, y escrito por el gran escritor Luis Barzini, que acompañó al príncipe Borghese en el emocionante viaje en automóvil, se publicará al mismo tiempo—á principios de febrero,—en once idiomas á la vez.

De la edición castellana de tan interesante obra, se ha encargado la importante casa editora Maucci. Formará un tomo de 600 páginas con 20 ilustraciones. Es un libro que merece ser leído. La admirable obra, impresa sobre magnífico papel, se venderá al precio de 10 pesetas.

Diario de Avisos

MIL PRSNTAS al que presente CAPSULAS DE SAN...
DALO a otro específico mejor que las del DR. FIZA...

Quintos de 1908

Hasta las siete de la noche del día 8, víspera del sorteo, admitirá seguros de quintos el Banco Aragonés

en sus oficinas del reino de Valencia, CASANOVA E HIJOS, PAZ, 5, VALENCIA.
IMPORTANTE.—El año último se formaron en esta...

¡ALTO AQUÍ!

Vino de cosechero SEIS REALES decálitro. Játiva, 1.

OBRA NUEVA

Los siete Domingos de San José, consagrados a honorables Dolores y Gozos del castísimo esposo de la Virgen María, Madre de Dios, con el Duodenario y un resumen de las indulgencias concedidas...

QUINTOS PARA 1908

A petición de varios padres de familia de Valencia y su provincia, y como en años anteriores, se formará una Sociedad de los mismos, para ayudar mutuamente en la redención de los hijos a quienes corresponda la suerte de soldado.

Cada interesado consignará en la Caja de Ahorros 500 pesetas en libreta condicional sin otro dispendio ni gasto.

Los que deseen inscribirse podrán pasar por el despacho del notario D. Vicente Sanecho Tello, calle Travesía Miguelete, 1, todos los días de tres a cinco, donde se darán más detalles.

VINICULTORES.—Salifanol
Aclara los vinos y evita el agrieteo, conserva los vinos por débiles que sean, evita el agrieteo, los da brillantes, no les comunica olor ni sabor, no contiene nada extraño al vino, suprime el alcohol, yodo y demás drogas.

Vinos agrios
El neutralizador Bofill
cura, dejándolos a su primitivo estado. Productos orgánicos. R. Cantero, calle Pinto Sorolla, 24, cerca la fuente de los Patos. Catálogos y consultas gratis.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar.
Matrimonio: Manuel Navarro con Benita Martín.
Defunciones: Varones 1.—Hombres, 2.
Defunción: José Sorribes Mondragón, de 78 años, Sena de Alborn, sin número, de congestión cerebral.

Defunciones: María Gimeno Alejandra, de 51 años, Tapinería, de un ataque cardíaco crónico.—Pascual Rodríguez Pastor, de 80 años, Carrera de San Luis, traste 8, de neumatosis crónica.—Juan María Alexandro, de 18 meses, Padre Ferreiré, 12, de sarampión.

Defunciones: Varones 1.—Hombres, 0.
Defunciones: José Valero Ortega, de 65 años, Hospital provincial, de infección urínica crónica.—María González Damián, de 75 años, Hospital provincial, de encefalitis crónica.—Vicente María Guillem, de 80 años, Canelles, 10, de bronquitis crónica.—Josefa María Gimeno Sanahuja, de 62 años, Beata, 6, de apoplejía.

Defunciones: Varones 1.—Hombres, 0.
Defunciones: Enrique Martínez con Dolores Gallent.
Defunciones: Varones 1.—Hombres, 0.
Defunciones: María, Pomares Pascual, de 71 años, Hermandades de los Pobres, de bronquitis crónica.

Defunciones: Varones 4.—Nacimientos, 5.—Defunciones, 9.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Blas, obispo y mártir, y el Beato Nicolás de Longobardo.—El oficio y la misa son de San Blas, con rito doble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—San Andrés Corsino, obispo y confesor; y San José de Leonisa, confesor.

ORATORIO HORAS.—Continúan en la parroquia de San Nicolás. Se descubre a las siete de la mañana, y se reserva a las cinco y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Francisco de Borja.

CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del Puig, en la Catedral.

En el Salvador, San Andrés, San Martín y Temple, a las ocho se celebra misa rezada y ejercicio en sufragio de las almas del Purgatorio.

En el Salvador, San Andrés, San Martín y Temple, a las ocho se celebra misa rezada y ejercicio en sufragio de las almas del Purgatorio.

En el Salvador, San Andrés, San Martín y Temple, a las ocho se celebra misa rezada y ejercicio en sufragio de las almas del Purgatorio.

En el Salvador, San Andrés, San Martín y Temple, a las ocho se celebra misa rezada y ejercicio en sufragio de las almas del Purgatorio.

En el Salvador, San Andrés, San Martín y Temple, a las ocho se celebra misa rezada y ejercicio en sufragio de las almas del Purgatorio.

Salidos: Vapor Matías F. Bayo, para Barcelona y escalas, de tránsito.—Vapor Cabo Ortegal, para Bilbao y escalas, de tránsito.—Vapor Regina, para Barriera, de tránsito.

Teatro Principal
BALAGUER-LARRA
Debut, miércoles 5

Telegramas y Telefonemas
De la TARDE

Madrid 2, a las 6:30 tarde.

Toros en Madrid.—Cogida grave de Patatero

Con un frío verdaderamente glacial y una entrada muy floja, se ha celebrado la primera corrida de novillos de la temporada. Lidiañbanse reses de Veragua, alternando como matadores Platero, Patatero y Vazquez II.

Platero despachó a su primero de tres pinchazos, una corta delantera y descabello. Al entrar una de las veces a herir fué volteado aparatosamente, pero resultó ileso.

Patatero banderileó con lucimiento a su primer toro, y después de trasearlo valientemente, entra sobre corto y fué enganchado por el muslo y arrojado a gran altura. Al levantarse del suelo, el público vivió con horror que de la pierna le salía la sangre a borbotones.

Conducido inmediatamente a la enfermería, los facultativos le reconocieron una herida en el tercio medio del muslo derecho que interesa los tejidos blandos, paquete circulatorio y arteria femoral. Estado grave.

Vazquez no hizo nada de particular ni con el capote, ni con la muleta, ni con el estoque. Se limitó a salir del paso, y como sus colegas, fué también cogido, aunque por fortuna resultó ileso.

Obsequio
La comisión organizadora del Mensaje a los Sres. Navarro Reverter y Gimeno (D. Amalio) ha obsequiado hoy con un banquete en los Viveros a los artistas que ilustraron los álbums.

Han asistido, entre otros, los Sres. Angrosola, Settler, Benlilure (D. Juan Antonio), Ruiz, Thous, Cervera y Castelló y Tárrega.

Ha habido cordialidad y expansión. En este banquete ha nacido la idea de reunir los valencianos de la colonia todos los primeros domingos de mes en una comidita íntima.

La Gaceta.
Publica la firma conocida, que carece de interés. Abre un concurso para la adquisición de material de vía y obra, para la apertura de la corta de la dehesa de Tablada (Sevilla).

De Barcelona
Telegramas de Barcelona las siguientes noticias:
=Ha causado gran sensación la noticia del atentado contra el soberano de Portugal y el príncipe heredero. En el consulario y centros portugueses ondea la bandera a media asta.

=En el teatro del Bosque se ha celebrado el banquete y festejos en honor del Sr. Rusinol. Han asistido 500 comensales. Al final del mismo ha hablado el Sr. Rusinol, quien ha manifestado que no pertenecía ni a la derecha ni a la izquierda solidaria, permaneciendo en una actitud neutral dentro del regionalismo.

Ha terminado diciendo que la Solidaridad seguiría su campaña. Ha sido muy aplaudido. Después ha habido un concierto y se han cantado sardanas.

=En la Casa del Pueblo se ha celebrado esta mañana un mitin, concurriendo numerosas representaciones de corporaciones y centros republicanos, con banderas.

La reunión ha tenido por objeto proclamar al Sr. Lerroux jefe del partido radical, considerando la única personalidad del partido republicano que tenga elevadas miras y que pueda levantar la bandera republicana que se halla arrastrada.

El Sr. Lerroux ha hecho uso de la palabra, trazando la norma que ha de seguir el partido radical, en el que se considera como punto preferente la libertad de cultos.

Su discurso ha durado dos horas. Se ha ratificado en el programa que trazó en su discurso pronunciado en Santander. Tanto al ser proclamado jefe, como a la conclusión del acto, el Sr. Lerroux fué objeto de entusiastas ovaciones.

De Bilbao
Dicen de Bilbao que en Lapuerta han sido detenidos tres monederos falsos, ocupándoseles billetes de 100 pesetas falsificados.

También comunican que al regresar a bordo de su buque tres marineros noruegos, completamente bebidos, cayeron a la ría, pereciendo dos de ellos ahogados.

De la NOCHE
Madrid 2, a las 10:50 noche.

Después del regicidio
En Madrid
Ocho es decir la sensación que en Madrid ha producido la noticia del trágico fin del rey y del príncipe heredero de Portugal. Aquella ha causado en los círculos políticos y diplomáticos verdadera consternación. No se habló de otra cosa.

El público, estacionado ante los trasportes de las redacciones, forma grandes grupos que a menudo tienen interrumpida la circulación. La prensa recibe muy lentamente nuevas noticias de Lisboa.

Al recibírnos esta noche el ministro de la Gobernación desmintió de una manera rotunda que el gobierno tenga decidido ni piense mandar tropas a la frontera portuguesa.

Esta será vigilada únicamente por fuerzas de la policía, y solo en lo que afecta a nosotros en lo referente a la persecución de sospechosos.

Continuó el ministro su conversación asegurándonos que en breve enviará el gobierno un barco a aguas de Lisboa.

El gobierno no ha recibido, a la hora de celebrar esta conferencia, noticia oficial ni particular ninguna, confirmadora del rumor de haber sido proclamada la república en Oporto.

En Lisboa
Ha llegado a Lisboa la escuadra inglesa que estaba en Vigo.

S. M. la reina Amelia, al decir de un telegrama recibido de la capital de Portugal, resultó herida levemente en el atentado de la calle del Comercio. Por fortuna, lo que en realidad no es más que una contusión, no tiene importancia.

Al cubrir la desgraciada reina con su cuerpo el de su hijo D. Manuel, y mientras tendía su mano derecha hacia su esposo, como queriendo resguardarle también, una bala de los regicidas la rozó la muñeca derecha, produciéndole una leve herida.

Otro telegrama manifiesta que explorada la opinión de los más importantes hombres de todos los partidos políticos, han coincidido, en sus manifestaciones categóricas y rotundas, en la necesidad urgente de trabajar por la consolidación de la monarquía, establecimiento del orden y garantía de la paz.

En este sentido, y con tal orientación, es casi seguro que dentro de breves días se inicie una campaña que acercará al trono de Portugal a todos los partidos gubernamentales, aún aquellos que en estos últimos días parecían mantener ciertas relaciones con los mismos republicanos.

Dice otro telegrama que la ciudad de Lisboa se muestra como abrumada por el dolor que el trágico fin de su rey y del príncipe heredero ha producido.

Las calles están desiertas; los edificios permanecen cerrados; en los públicos ondea a media asta la bandera, colgada de crepines; las campanas de todas las iglesias doblan, incesantemente, a muerto; las baterías del Arsenal, de tiempo en tiempo, hacen salvas; los teatros han suspendido las funciones; los cafés están desiertos... El espectáculo es, en realidad, tristísimo e indicador del duelo profundo que el vil asesinato del rey Carlos y del príncipe Luis Felipe ha ocasionado.

La reina Amelia está como loca. Sin admitir consejos de nadie; negándose a tomar alimento ninguno; llorosa y abatida, no se separa del lado de los cadáveres más que para cuidar de su hijo, el infante D. Manuel, hecho también en una muñeca.

Los cadáveres del rey D. Carlos y del príncipe han sido embalsamados. Al primero se le vistió después con el uniforme de almirante, por el que mostraba, en vida, especial predilección. Al príncipe Luis Felipe uniforme de teniente de infantería.

No está decidido si los cadáveres se expondrán al público en Palacio o si serán trasladados a Balem, y allí expuestos hasta su enterramiento en el panteón de los reyes.

Respecto de la fecha en que este ha de realizarse, tampoco se sabe nada.

Los funerales han sido aplazados por el gobierno, con objeto de dar tiempo a que lleguen los representantes de los jefes de Estado.

Hoy han estado en el Palacio real el Nuncio de Su Santidad cerca del gobierno lusitano, el patriarca de Lisboa, el cuerpo diplomático, los altos dignatarios, la aristocracia y las autoridades. Todos han sido recibidos por el jefe del cuartel militar del difunto rey.

En Sevilla y Villamanrique
La tristísima nueva del trágico fin del rey y príncipe heredero de Portugal, causó a D. Alfonso XIII, como se ha dicho, una impresión profundísima.

En cuanto S. M. llegó a Sevilla, pidió un automóvil cerrado, y acompañado del marqués de Viana y de un ayudante, se trasladó a Villamanrique. La entrevista de D. Alfonso XIII con la condesa de París, fué, en realidad, emocionante. La egregia dama no cesó de llorar, y aun el mismo monarca pareció como, si en algunos instantes, se dejara vencer del dolor.

S. M. vestía ya de luto.

En París
Se ha recibido en París un telegrama oficial de Lisboa comunicando que ha sido proclamado rey el infante D. Manuel. La solemnidad se celebró con el ritual de costumbre, jurando fidelidad al nuevo soberano el Ejército y la Marina.

Los taberneros
Una comisión de la Federación de Gremios de Madrid visitó esta tarde al gobernador, para protestar de la forma y condiciones en que han sido detenidos varios taberneros por incumplimiento de la ley de Descanso dominical.

Muchos de ellos han sido ya puestos en libertad. Tan solo continúan detenidos y sujetos a procesamiento, los industriales que se resistieron de una manera notoria a las órdenes de la autoridad.

El 'Patatero,'
Signe en igual estado de gravedad. La casa donde se hospeda está siendo muy visitada por amigos y admiradores.

De la MADRUGADA
Madrid 3, a las 2:15 madrugada.

Después del regicidio
La noticia en España
En todos los centros políticos y diplomáticos; en los salones de conferencias de ambas Cámaras; en el domicilio de los prohombres de los partidos; en cafés y teatros no se habló ayer de otra cosa que de la tragedia de Portugal. Ella ha motivado la protesta de España toda y en aquellas conversaciones se manifestaba por manera evidente.

Con motivo del espantoso regicidio se vienen haciendo sobre la situación de Portugal y consecuencias políticas probables de aquél, consideraciones para todos los gustos. La fantasía nacional se ha echado a volar y circulan junto a la noticia exacta los más estrafalarios rumores; junto al relato fiel de un hecho las invenciones más fantásticas.

Solo puede afirmarse en este respecto, que el sangriento drama perpetrado anteayer en la calle del Comercio de Lisboa, ha levantado en España inmensa protesta.

En el Parlamento
Ayer tarde estuvieron los presidentes de las Cámaras con el Sr. La Cierva, consultando antecedentes para fijar el programa parlamentario en la sesión de hoy.

Se acordó que los Sres. Azcárraga y Dato den cuenta al Senado y al Congreso del horrendo fin del rey y príncipe heredero de Portugal, proponiendo que en señal de duelo se aplaze toda discusión hasta mañana.

Acto seguido el ministro de Estado pronunció un discurso, expresando cuán grande es el duelo del gobierno y de España ante aquella tragedia.

Lo que dice el Sr. La Cierva
El ministro de la Gobernación, al recibírnos anoche a los periodistas, confirmó que el rey don Alfonso XIII había estado en Villamanrique a dar el pésame a la condesa de París. La entrevista fué muy emocionante.

El regreso de la Corte
Ayer ignoraba el Sr. La Cierva cuándo ha de regresar la Corte a Madrid. Dependía—nos dijo—de la conferencia que el Sr. Maura celebre con el rey.

El Sr. Maura en Sevilla
A las once y media de la noche llegó ayer a Sevilla el presidente del Consejo de ministros. Según un telegrama oficial recibido en el ministerio de la Gobernación, esta madrugada a las una aun no había sido recibido por S. M. el rey.

Proclamación confirmada
En el ministerio de Estado se ha recibido un despacho oficial del gobierno portugués comunicando que ayer fué proclamado rey, con el nombre de Manuel II, el infante duque de Beja. La ceremonia se verificó en el Palacio das Necessidades. Inmediatamente se hizo saber al público por medio de bandos.

Las autoridades, que siguiendo la tradición, comunicaron al público, recorriendo las calles, la proclamación del nuevo rey, lo hicieron sin que ocurriese incidente ninguno. Iban escoltadas por numerosas fuerzas del ejército.

Ya se había anunciado
Por noticias particulares se sabe que los terribles sucesos que han derramado sangre real en Lisboa estaban anunciados con mucha antelación. En efecto; los revolucionarios venían predicando para el 31 de enero, aniversario de la intentona republicana de 1891 en Oporto, sucesos graves. En aquel movimiento revolucionario fué preso el periodista Juan Chagas, que a la sazón dirigía a República Portuguesa, y desterrado a África, de cuyos presidios de Loanda logró fugar.

Lo que opina Vazquez de Mella
Todos los políticos, prohombres y de segunda fila con quienes hemos hablado, condenan de una manera muy enérgica los sucesos de Portugal.

Hablando del mismo asunto nos decía anoche el Sr. Vazquez de Mella:
«Es indudable que la tragedia de Lisboa es consecuencia de un movimiento revolucionario fraguado por los republicanos. Caso de que la sedición continuara y se repitieran los disturbios, la intervención de Inglaterra no se haría esperar. Por de pronto, la escuadra, que hallábase en Villafraanca, está ya en Lisboa.

En mi opinión, el reino de Portugal solo lo es de nombre: es un cadáver envuelto entre algodón.»

Cuándo lo supo la reina Victoria
La noticia del asesinato del rey y del príncipe de Portugal no se le comunicó a S. M. la reina doña Victoria hasta el regreso de un egregio esposo. Como es de suponer, se le hizo saber la horrenda tragedia con las precauciones debidas a su interesante estado.

Tranquilidad en Oporto
Las noticias oficiales y particulares de última hora convienen en que en Oporto reina completa tranquilidad. Con ello se desmiente, pues, el rumor que presentaba la bella ciudad portuguesa como en plena revolución.

Cómo murieron el rey y el príncipe
Un telegrama particular, recibido por un alto funcionario de la embajada portuguesa, comunica interesantes detalles de cómo murieron el rey y el príncipe heredero.

Al oírse los primeros disparos, el desgraciado D. Luis Felipe hizo un gesto de dolor y cayó sobre su hermano, el duque de Beja. Una bala acababa de entrarle por el occipital.

El rey D. Carlos se levantó del asiento pálido, nervioso y al llevarse la mano al sombrero, como si fuera a saludar, cayó de bruces sobre su hijo primogénito. Era ya cadáver. Una bala le había atravesado el pecho.

Oficiales presos.—Periódicos suspendidos.—Complicados.
De Badajoz se han recibido varios telegramas comunicando interesantes noticias de Portugal.

Según ellos, han sido encarcelados en la fortaleza de Santarém, cinco oficiales.

De ayer a hoy han sido suspendidos cinco periódicos.

Un rumor que ha venido circulando con gran insistencia, presentaba como complicados en la revolución portuguesa a varios sargentos y dos oficiales subalternos. En los centros gubernamentales desmienten la noticia.

Depósitos de armas
La policía lisboense ha descubierto—dice un telegrama de Badajoz,—varios depósitos de armas y explosivos. Al descubrimiento se le atribuye importancia excepcional.

Los republicanos
Los republicanos y los liberales disidentes venían anunciando para el día 31 graves sucesos, pero ni las autoridades ni nadie en Portugal, más que los comprometidos, creían que aquellos tendrían la inconcebible importancia que han tenido.

Los republicanos moderados se muestran disgustadísimo con los radicales. «Lo que han realizado—dicen—es una calaverada (?) que nos hace perder terreno en la opinión.»

Presos que no comen
Los encarcelados en el fuerte de Cosiáx se negaron ayer a comer el rancho pretextando que estaba mal condimentado. El alcalde les permitió que sus familias les llevaran alimentos.

La reina Cristina
S. M. la reina Cristina y S. A. R. la infanta doña Teresa no salieron ayer de sus habitaciones. La noticia del asesinato del rey de Portugal y de su primogénito, las causó impresión tan terrible que todavía no se han recuperado.

S. A. el infante D. Fernando estuvo en la embajada de Portugal, dando el pésame por la espantosa tragedia.

Conferencia
A última hora de la noche celebraron una conferencia los ministros de Gobernación y Estado, para comparar las noticias de Portugal que por diferentes conductos habían recibido.

Allocución.—Ratificación de poderes
Dicen los telegramas que acaban de recibirse de Lisboa que el infante D. Manuel, en cuanto fué proclamado rey, dirigió una allocución al pueblo, en la que dice que se compromete a restablecer la tranquilidad y mantener la Constitución para lo cual cuenta con que le ayude el país y ha en su apoyo.

Asimismo comunican que el nuevo monarca ha ratificado sus poderes a Joao Franco.

La reina viuda
La reina Amelia se muestra inconsolable e inspira verdadera lástima, pues no cesa de llorar, ni se separa un momento de los cadáveres de su es-

poso y de su hijo que se hallan depositados en uno de los salones del Palacio das Necessidades.

Se le han hecho inasistentes indicaciones para que se retire a descansar, y a lo cual se ha opuesto resueltamente, pues tiene decidido propósito de pasar la noche velando los restos del rey y del príncipe.

¿Suicidio?
Ha circulado anoche por Lisboa el rumor de que el periodista Joao Changas, que fué detenido hace pocos días, y que se hallaba enfermo en el departamento de presos del Hospital militar de la Estrella, ha sido encontrado muerto.

El corresponsal que telegrafía esta noticia dice que oficialmente no la ha podido confirmar, pero que tampoco se le ha desmentido en los centros oficiales.

Otros despachos particulares aseguran que el rumor es cierto, pero que se ignora si Joao Changas ha fallecido de muerte natural, o si ha sido víctima de un envenenamiento.

El nuevo rey
Manuel II, que ante la inmensa desgracia que le aflige trata de aparecer sereno, no puede ocultar su aflicción, y en su semblante lleva impresas las huellas del profundo dolor que le embarga.

Los médicos que le asisten le han reconocido detenidamente la herida, y por fortuna, confirman el primer diagnóstico; esto es, que no ofrece ningún cuidado, y su estado general es también satisfactorio.

Manifestaciones de duelo y protesta
De todas las provincias portuguesas se han recibido millares de telegramas dando el pésame por la muerte, y protestando al propio tiempo en términos enérgicos del brutal asesinato.

Igualmente se han recibido despachos de todos los gobiernos extranjeros que dedican sentidas y cariñosas frases al rey Manuel y a su angusta madre.

Otras detenciones
El ex-ministro José Alpoim ha sido detenido en su propia casa. El edificio se halla vigiladísimo por la policía.

También ha sido encarcelado el oficial de marina y diputado alpoimista Sr. Soares, y se tiene asimismo noticia de que han sido detenidos en Cintra y otros puntos los jefes locales del republicanism.

Portugueses en Badajoz
Telegramas de Badajoz que se confirman que Alfonso Costa se halla refugiado en aquella capital.

Se asegura, igualmente, que ha llegado a Badajoz el redactor de O Mundo, Fernando Bon y Machado.

Los republicanos que en dicha ciudad residen tuvieron la primera noticia del suceso por un despacho con clave.

Dicen por último, que en el correo de hoy llegaron, procedentes de Lisboa, muchos fugitivos que traen impresiones muy alarmantes.

Madrid 3, a las 5:15 mañana.

El que mató al rey
Dicen de Lisboa que según refiere un testigo presencial, al pasar el carruaje en que iban los reyes por frente al ministerio de Hacienda, se destacó del gentío un joven elegante, el cual subió a la trasera del landó y disparó un revolver contra D. Carlos.

La reina doña Amelia se arrojó sobre el agresor, pero éste hizo un nuevo disparo y dejó muerto al rey.

Un individuo embosado en larga capa, mientras ocurría lo anterior, disparó su carabina contra el príncipe, matándole.

Un guardia municipal se arrojó sobre el agresor y de un sabazo le partió la cabeza.

El infante D. Alfonso llegó en un automóvil, y revolver en mano, fué escoltando el coche.

El príncipe resultó con un pulmón atravesado. Otra bala le entró por un ojo, saliendo por la nuca.

Las noticias de Portugal
Son muy confusas, incompletas y contradictorias.

Esto dá base a los rumores, imposibles de telegrafiar, que circulan.

Despacho cifrado
El embajador de Portugal recibió ayer tarde un telegrama cifrado. Lo abrió ante varias personas, y después de leerlo, exclamó: ¡Qué desgracia! ¡Estoy consternado!

Asesinos identificados
Un despacho de última hora, recibido de Lisboa, comunica que han sido identificados dos asesinos. Llámase uno Bisner y el otro Alfredo Costa.

Madrid 3, a las seis mañana.

En lo que consistía el complot
El complot, al decir de algunos republicanos llegados a Badajoz, tenía por objeto apoderarse de los reyes y mandarlos a Inglaterra.

Los republicanos a que aludimos niegan toda complicidad.

Conferencia del rey y Maura
Un telegrama de Sevilla comunica que el señor Maura conferenció detenidamente con el rey, acordando enviar una misión especial para que asista a los funerales.

La presidirá el infante D. Carlos. También irá una comisión del regimiento de Castilla, que se encuentra en Badajoz, y del cual era D. Carlos coronel honorario.

Guárdase absoluta reserva acerca de si la corte ha adelantado su regreso a Madrid.

La dimisión de Franco.—Nuevo gobierno.
Un telegrama de Lisboa comunica que Joao Franco ha dimitido la presidencia del gabinete. Se formará un gobierno de concentración monárquica.

Trenes vacíos.—Vigilancia
De Valencia de Alcántara comunican que los trenes de Portugal llegan vacíos.

Fuerzas de la Benemerita vigilan la estación y la frontera.

ALGO DE POESIA
LA CANCIÓN DEL SILENCIO
Duerme la tierra... estoy en mí elemento... no me hables ¡ohist...! mas mirame amorosa... aletea cual bella mariposa la nada angelical del pensamiento... desgárrase armonioso el firmamento... cabe una nube de color de rosa, yan mil querubines como tí, preciosos, si deshojando la flor del sentimiento... ¡Calle...! mírame así, como te miro, y hasta ellos, nuestras almas con dulzura llegarán a cantarse su ventura cabalgando las dos en un suspiro.

¡El silencio es el cálix, nena mía, sublime guardador de la armonía!

B. TALÓN SANMARTÍN

